

1898
MARZO
Pleamares: á las 03'49 de la mañana y 04'06 de la tarde.— Coeficiente: 98 mañana y 99 tarde. Bajamares: á las 10'05 de la mañana y 10'22 de la tarde. Orto del sol: 5'58.—Ocaso: 6'16

23

MIÉRCOLES
San Fidel, San Victoriano y San Toribio, arzobispo.

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

Año VI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Wad-Ras, número 3, entresuelo.—Teléfono, 139.—SANTANDER

Núm. 1.865

PRECIOS DE SUSCRICION

Pesetas
Trimestre: capital. 4'00
Año: en la id. 15'00
Trimestre: fuera de la capital. 4'50
Año: fuera de id. 16'00
Número suelto 5 céntimos.

Preios de anuncios]
1.ª plana 50 céntimos línea.
2.ª idem. 25
3.ª idem. 10
4.ª idem. 5

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.



DON VICENTE LAMERA Y CEBALLOS

FALLECIÓ AYER Á LAS SEIS DE LA TARDE
A LOS 75 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Sus hijos don Gonzalo (ausente); Dr. Francisco, coadjutor de la parroquia de Santa Lucía; don Angel; Reverenda Madre María de los Dolores, Religiosa de la Compañía de María, en Valladolid; doña Margarita y don Constantino; nieto don Vicente Lamera (ausente); hijas políticas, hermanos, hermana política, sobrinos, sobrinas políticas, primos y demás parientes

Suplican á sus amigos y personas piadosas le encomiendan á Dios en sus oraciones, asistan á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, miércoles, á las once de la mañana, en la parroquia de Santa Lucía, y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las cuatro de la tarde de dicho día, desde la casa mortuoria, Martillo, 11, al sitio de costumbre; por lo que recibirán especial favor.

El duelo recibe en la casa mortuoria y despide en el sitio de costumbre.
Santander 23 de marzo de 1898.



Don Juan Pablo Echebare San Juan

HA FALLECIDO
el día 21, en el pueblo de Soto la Marina

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus desconsoladas madre y hermana, hermano político don Antonio Pumarejo, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones, por lo cual vivirán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas.

Soto de la Marina 21 de marzo de 1898.

CANCIONERO MONTAÑÉS
POESÍAS POR D. LUIS BARREDA
Se halla de venta en la librería de don Luciano Gutiérrez, calle de San Francisco, al precio de una peseta el ejemplar.

La lucha electoral

La campaña electoral iniciada tiempo hace por los presuntos candidatos ó sus representantes con su constante visíto á los electores ofreciéndoles muy amablemente el oro y el moro, para después no acordarse más de ellos; esa campaña hasta ahora, en cierto modo, latente, ha adquirido ya vida y relieve, ha salido á la luz pública y tomado cuerpo oficial con la designación de candidatos y de interventores. Aquellos, los candidatos, y el contado número de amigos que les siguen son los únicos que se mueven.

La gran masa, la opinión neutra, el abogado que vive de su bufete y no anda tras del medro político, el médico que atiende á su clientela sin distraer de su elevada misión el pensamiento para emplearlo en los bajos menesteres de la intriga y el cabildeo, el menestral que gana pensosamente el sustento para los suyos, el labrador que pone la mirada en el cielo y el corazón y la esperanza en Dios, el sacerdote que por todos ora, el militar que da su sangre á la patria, todos esos y cuantos integran y avaloran el núcleo social permanecen alejados de la contienda é indiferentes al resultado de ella.

Esos, que deberían ser los activos, son los que ven impasibles cómo, en los distritos donde no hay lucha, se prepara la farsa oficial, que ha de dar por resultado una representación ficticia, y cómo, allí donde está entablada la competencia, los candidatos se atacan, y hasta se difaman si es preciso, para llevarse á Madrid un papel que les da honores, poderío, fuerza y mando siquiera no sea más que esto, pensando piadosamente.

Nosotros no sabemos si daría otro resultado que el que se espera, el sacudimiento

de aquellas actividades y energías dormidas; probablemente sí.

Pero lo que sabemos á ciencia cierta es que está harto justificado el retraimiento de las fuerzas prestigiosas y sanas del país. Viene de muy arriba el origen. La farsa, desde hace muchísimos años, se comienza en las esferas del Gobierno con el encasillado y se termina en la alcaldía rural con el vuelco del puchero y la «resurrección de los Lázaros».

¿Que se termina hemos dicho?... ¡Si así fuera!... Pero no; sigue más tarde, cuando ya funcionan las Cortes, con la conducta de aquellos que deberían ser procuradores de los intereses de los pueblos y no lo son sino de los del Gobierno que ha de premiarlos con un puesto administrativo de rendimientos pingües y seguros.

Si antes de las elecciones está el encasillado, si en las elecciones se hacen los amañados vergonzosos, si los diputados no sirven los intereses generales y grandes de los distritos—porque no es servirlos el reparto de una docena de credenciales—, si todo marcha peor cada día y el país no ve remedio á sus males en la función parlamentaria, tal como se engendra y practica, ¿cómo no ha de retraerse la opinión pública que trabaja y no ambiciona destinos ni sueña con otra cosa que con el honrado pan de cada día?

La lucha está entablada; pero, con muy raras excepciones, puede decirse que luchan ellos solos, entre sí, los candidatos.

La opinión ni los sigue ni los atiende. Así, luego que tengan la investidura de diputados, se los podrá decir á la mayor parte de ellos, parodiando cierta conocida frase: «Cuando nació ese á la vida de diputado, su madre, la opinión pública, no se hallaba presente.»

Album literario

PRIMAVERA

En el mar de la existencia eres la perla que ansío, y mi corazón la roca que sufre con tu desvío.

Puedes volver, alegre primavera, á mostrarte en las flores del jardín

y á que el mundo feliz que te contempla te vea sonreír.

Volved al nido, pájaros errantes, vuestros trinos sonoros á emitir: enderezad el vuelo á vuestros lares desde el otro confin.

El sol alumbrará vuestro plumaje; los árboles su sombra os prestarán; entre el perfume de las flores suave vuestros cantos lanzad.

Que pronto volverá la noche oscura y con sus sombras os hará callar y tan sólo los rayos de la luna la tierra alumbrarán.

Vuelve, sí, primavera, con tus galas y tus flores hermosas á lucir; vuelve á mostrarnos la belleza, ufana, de tu busto gentil.

Vuelve, pues tus promesas son cumplidas en la estación que viene tras de tí.

¡Que hay quien, después de prometer, olvida que tiene que cumplir!

F. M. M.

Cuba

(POR TELÉGRAFO)

El informe del acorazado «Maine»
Madrid 22—12'30 t.

Un despacho recibido de Nueva York dice que el informe instruido con motivo de la voladura del *Maine*, ha sido sometido á estudio del almirante Sichert.

Inmediatamente será remitido al gobierno de Washington.

Socorros

Dicen de Washington que en las Cámaras yankees se ha votado una ley de auxilios destinada á socorrer á las familias de las víctimas que perecieron en la catástrofe del *Maine*.

Los auxilios consisten en el haber de un año.

Opinión de representantes

Añade el mismo telegrama, que á juicio de algunos representantes, de confirmar-se que la voladura del crucero *Maine* no fué interior, el rompimiento con España será inevitable y no transcurrir á mucho tiempo sin provocarse la guerra.

Nuevos buques

Por último dice el despacho que se han botado dos nuevos cruceros de 11.000 toneladas.

Presentación de comisiones
Madrid 22—3'10 t.

Un despacho oficial de Washington da cuenta de que el representante de España ha hecho la presentación al secretario de Estado Mr. Sherman, de los comisionados del gobierno insular que han marchado á la capital de la república con objeto de llevar á cabo el tratado comercial con los Estados Unidos.

A este acto se le concede importancia, pues desde el momento en que son recibidos oficialmente los comisionados del Gobierno cubano por el gobierno de Washington, éste acepta el actual estado autonómico de la isla.

RODRIGO.

GACETILLA

EX TOTO CORDE

Al volver del entierro de don Juan Alonso, que, entre paréntesis, era aquí ya tan «clásico» como cualquiera de los «héroes de Vargas», vuelvo á leer, como un libro de mesa, aquel esbozo de Pereda titulado *La Guantería*, y, avivándose así recuerdos é impresiones personales, siento que ha desaparecido de Santander, con el popular anciano que ya goza de Dios, no sólo una de sus «personalidades más salientes», sino una de las «instituciones» más venerables y arraigadas en la vida del pueblo.

Dejo aparte las virtudes privadas del buen anciano, sus virtudes domésticas, sus méritos particularistas, esa suprema heroicidad de haber vivido ochenta y un años sin haber hecho jamás daño á nadie ni haber pensado mal de nada, y aun fijándome sólo en sus merecimientos públicos, en su modesta labor de ciudadano, en sus dotes y condiciones de buen vecino, tal y como ya se cuentan pocos hasta en las más viejas y más honradas villas españolas, veo con extraordinaria evidencia que don Juan, el pobre é inolvidable don Juan, era, sí, mucho más que lo que cualquier distraído ó engañado puede tomar ahora por un hombre ilustre, por una eminencia «de campanario», digno de rotular con su nombre la calle en que nació y de ocupar un nicho con su cadáver en el consabido «panteón de hombres célebres».

De una parte, ó como quiera decirse, era nada menos que un hombre de buena voluntad, más que «un santo varón», un varón justo, un fiel cristiano viejo, uno de aquellos castellanos nobilísimos que inmortalizó y fijó para siempre nuestra literatura clásica del siglo de oro; pero además é íntimamente unido á todo ello, como que sin tal bondad de corazón no hubiera podido ser, don Juan era uno de esos hombres meritorios, verdaderamente superiores en el orden moral y en el social, que por buenos, por nobles, por generosos, reúnen á su alrededor, sin querer, sin saberlo, sin trabajarlos, casi sin pensarlo ni ayudar á ello siquiera, todas las actividades de un pueblo y llegan á formar como parte integrante de su vida.

Cincuenta y siete años, más que menos, ha estado don Juan Alonso tras del mostrador de la *guantería* que el fundó con los primeros ahorros de su vida, alejado de toda contienda, apartado de toda vanidad, neutral en toda lucha de intereses y de pasiones, ignorando ó desatendiendo cuantas ideas, sentimientos y acciones agitan las modernas sociedades, en las que apenas puede medrar conservarse como mero espectador de la comedia humana; y sin embargo, en todos esos años, durante tanto

tiempo, el más revuelto y descontentadizo de nuestra historia moderna, él, sin quererlo, sin saberlo, ya se dice que sin trabajar, ha sido constantemente, por razones misteriosas que ahora se vislumbren mejor que antes, el centro, el núcleo, la base, algo así como la piedra angular, de ese vivir total, armónico, del Santander de nuestro siglo, fundándose allí, ante su mostrador y su pacífico semblante beatífico, como de santo fraile franciscano, las más opuestas voces y movimientos, desde lo más fútil y pasajero hasta lo más trascendental é histórico.

La *Guantería* celebrizada por Pereda fuera de Santander, ha sido y era hasta hoy, aun hoy, día de las demoliciones y *expresos*, una de las «instituciones» ó «fundaciones» de nuestra ciudad, uno de sus «monumentos» mayores, el principal de todos después de la Catedral y el Ayuntamiento; y ¡oh! no será buen santanderino aunque pique muy alto, y aunque perore como tal en cámaras y concejos, el que, al pasar junto á sus umbrales, no mire hacia dentro y lo obscuro con algo de dulcísima emoción, si tiene aficiones literarias, porque allí ha vivido casi Pereda; si gusta de la elegancia y del mundo, porque allí estaban siempre en sus días, don Pepe Revilla, don Luis Esclera y los Salazar y los Pedraja; si se le dá de chistoso, de alegre, de conversador, porque allí alborotaban y alborozaban Campogiro, Pelayo y Máximo Quijano; si vá para político, para hombre de ciencia y de bufete, porque allí discutieron á diario Fernando Velasco, don Tomás Agüero, Mazarrasa, Adolfo de la Fuente, Otero, Cabanzo, tantos otros; en fin, si aspira á dejar buena fama y buena memoria en su pueblo, porque allí descausa un rato todas las tardes don Indalecio Sánchez de Porrúa, y allí, en el fondo, junto á, quinqué que le regaló hace cincuenta años, el que antes me regaló Balbuena y arrinconó hace poco la luz eléctrica, jugueteando con los palillos que le tornó hace otro medio siglo el citado é inolvidable don Eduardo López de Ceballos, cuando no rezando el rosario ó leyendo la vida del Santo del día, estaba siempre, estaba hace medio mes, chupando, como un caramelo, la yerbita que había traído, de Corbán ó Peñacastillo, de su paseo matinal, él, el guantero, el bueno de don Juan Alonso, archivo de «cosas» viejas, almanaque de noticias, agenda de las cien mil señas, amigo del viejo y del mozo, de la señorona y de la criada, del banquero y del hortera, del menestral y del personaje; que ahora expendía bulas y luego vendía polvos de arroz, que ahora trataba llanamente con un exministro, con un duque, con la Pardo Bazán, con el P. Mendía de Madrid, y luego charlaba con el mismo afecto y respeto con cualquiera de las humildes aldeanas de cuatro leguas á la redonda, que le habían dado un vaso de agua fresca, en un alto de sus largas caminatas dominicales.

Tres ó cuatro generaciones santanderinas, tres lo menos, con hombres, naturalmente, de todas las castas y de todos los colores, han desfilado, de seguro, por tan famoso «establecimiento», desde el cual, sin salir para nada, se podía haber escrito, con sólo haber abierto bien los ojos y los oídos, la historia interna de Santander en estos últimos lustros; tres ó cuatro generaciones, bien diversas, por cierto, en aficiones y en ideas, han pasado por allí, casi como dejándose mucho del alma en el roce, más para hablar, para aprender y para adquirir el derecho ó llevar la toga viril, que para comprar guantes y perfumería, y las dichas bulas, y los billetes de los *bailes campesbres*, que se creyeron eternos; y es innegable que, con valer é importar ello mucho, y haber salido de allí, de la *guantería*, la publicación de *La Ajeja Montañesa* con don Gástor Gutiérrez de la Torre, la de *La Tertulia* con Pascual Mazón, y la del famosísimo é ingeniosísimo *Tío Cayetano* con el mismísimo don José María de Pereda y los demás redactores de esos otros dos periódicos célebres en los anales de Santander, la literatura, digase lo que se quiera, á lo menos, la escrita, no ha sido, á no tomar en cuenta desde luego lo que tendrá que decirse mañana de cuanto se haya relacionado con el autor de las *Escenas Montañesas*, lo que más ha valido y ha importado en el dichoso *mentidero* de la calle de la Blanca; pues allí, más que literatura se ha hecho, y más que arte, si lo artístico no se entiende en el más amplio sentido posible, y también hubo siempre eco resonante para la ciencia en todas sus manifestaciones, y la Iglesia ha predicado, y la política ha puesto tribuna, y, sobre todo, aun siendo aquello más que la Academia y el Ateneo de Santander en más de una ocasión, siendo así algo parecido á su *foro*, á la plaza pública, hay que poner en primer término su más genuino y ordinario carácter de *mentidero* castizo, del que esas tres ó cuatro generaciones, tan diferentes y hasta desavenidas, han hecho sus «gradas de San Felipe», y en el que, las tres ó cuatro, antes y después de aquella *Casuca* del entresuelo, que fué el club ó el casino más santanderino que puede haber en Santander, aprendían y saboreaban con inefable delectación, y esta sí que artística, hermosamente humana, todas esas sublimes pequeñeces, *menudencias*, casi casi «chismes de vecindad», que, en el fondo, tienen algo de religioso, de político, de científico, de literario, pero que son, principalmente, las letras, los caracteres, con que se va grabando, no escribiendo, en el corazón, la historia íntima, verdadera, de los pueblos, y de los hombres.

Y esto, esto, todas estas eternas *sauvades*, que, escritas, valdrían tanto como las *Escenas* y los *Tiños* de que gozamos ahora; esta historia íntima, privada, ordinaria y general del Santander de la última mitad del siglo, más aun que el *foro* y el Liceo, es lo que todos le debemos á don Juan Alonso, con el cual parecía que no se contaba allí para nada, ni para abrir y cerrar la tienda, pero sin el cual, seguramente, «aquello» no habría podido existir jamás, porque era preciso para tanto su bondad y mansedumbre y la independencia de su carácter y la imparcialidad y serenidad de su espíritu, que nunca *vió* ni las ridículas agenas siquieras, y nunca olvidó ni un merito ni una amistad; y por todo esto, por tal fundación, por tal conservación y mantenimiento, por aquel reunir y agrupar tantos elementos discordantes, por guardarlos vivos y en paz de unos años á otros, por atraer á sí cuanto valiera propio y extraño, por servir siempre á todos y no servirse nunca de nadie, por ser útil á todas horas lo mismo á los desocupados que á los laboriosos, en fin, y en una palabra, por haber encendido ese fuego y haberle conservado vivo tanto tiempo y haberle alimentado, unas veces para más luz y otras para más calor, con toda clase de leñas, y hasta con «carbon inglés», es por lo que don Juan Alonso, el inolvidable don Juan, el antiguo guantero de la calle de la Blanca, era la institución, la saliente personalidad de que se habla arriba, y por eso y en el triste día de perderle para siempre, merecía bien que todas las plumas santanderinas le cantaran, de todo corazón, ahora que no las oye, las alabanzas que jamás escuchó su modestia, ni cuando las entonó Pereda, y por eso, destina, ni cuando las entonó Pereda, y por eso, para concluir, escribo yo todo esto á «todo correr, dolido de su muerte por montañesismo tanto como por amistad, y jurándome fácilmente á mí mismo que no olvidaré nunca á aquel bondadoso y humilde anciano que hizo «todo eso» de la *guantería* y mucho más que yo no sé contar, y ¡oh! allí, en Cataluña, en la primera guerra civil, siendo pobre soldado, entrando su regimiento á saco en un pueblo, obligado por sus compañeros á saquear, cogió una capa en una casa y le dejó con mucho empeño al dueño los únicos catorce duros que tenía, y ¡ah! aquí, en Santander, su segunda patria y su sepulcro, todos, todos los días rezaba, particularmente, por cada uno de los innumerables amigos que se le habían muerto y volvía á rezar por ellos, cuando salía á paseo, al pasar junto al portal de las casas que habían habitado...

PEDRO SÁNCHEZ.

ESPAÑOLES Y YANKEES

(POR TELÉGRAFO)

Continúan en su trece
Madrid 22—12'30 t.

El *Herald*, de Nueva York, dice que se ha sabido que el informe sobre la voladura del *Maine*, de la comisión yankee, afirma que aquella fué exterior.

Esto lo sabe también Mr. Mac Kinley y ha comenzado á redactar una nota dirigida á España y un mensaje que dirige al Congreso, relacionados ambos con el asunto del *Maine*.

La creencia oficial

La creencia oficial es entre los yankees, según el citado periódico, que la voladura fué exterior.

En prueba de ello dicen que el comandante del *Maine*, Mr. Sindinger, ha sido destinado á servicio activo y si la voladura hubiera sido interior, el citado comandante habría comparecido ante un consejo de guerra.

Los diputados yankees

Continúan los diputados jingoistas—según dicen de Nueva York—despotricando contra España en todas las discusiones.

Mister King, en la última sesión de la Cámara, dijo que la rebelión cubana tenía un Gobierno independiente, y que debe reconocerse la independencia de Cuba.

Mister Subchwone manifestó que si él fuera poder sólo daría á España un plazo de cuarenta y ocho horas para que abandonaran sus tropas la isla, y que pasado dicho plazo bombardearía todas las poblaciones de la costa, ocupando después la isla tropas americanas.

Dijo que el Gobierno yankee debía cesar ya en sus contemplanes.

Añade que horroriza (¿?) el espectáculo de 75 millones de americanos sumisos á España.

Manifestó que nada se podía temer de los españoles, que sólo viven de la piratería y el robo.

Añadió que el partido republicano no presentará candidatos en las elecciones que se verificarán en el mes de abril, á menos que no se declarase la guerra á España.

Y se quedó tan «fresco».

Otro diputado, Mr. Hachetang, pidió que se nombrara una comisión para entender en las relaciones entre España y los Estados Unidos.

También pidió que se autorizara al Congreso (ambas Cámaras reunidas) para tomar acuerdos definitivos respecto á Cuba.

En los Estados Unidos
Madrid 22—3'10 t.

Un despacho de Nueva York da cuenta de que los periódicos afectos á los jingoistas siguen manifestando que la voladura del *Maine* fué exterior, aunque la Comisión yankee trata de quitar toda responsabilidad á los españoles.

El capitán Caning, jefe de la Comisión yankee, contra estas manifestaciones de los jingoistas ha declarado que la voladura, á su juicio, fué interior.

Precauciones

Dicen también de Nueva York que se han tomado las autoridades precauciones para impedir que sea robado el empleado portador del informe sobre la voladura del *Maine* en su viaje de aquella ciudad á Washington.

AL MINISTRO DE LA GUERRA

La guarnición de Santander

Con este título publica *El Nacional*, en el número llegado ayer á esta redacción, un razonado artículo de su corresponsal en Santander, don José de Lavín y Fernández.

Por tratarse en él de un asunto de verdadero interés para Santander, cuya prensa tantas veces ha clamado en vano pidiendo, con evidente justicia, pero sin éxito, el aumento de guarnición, proporcionado á la importancia de esta capital, y porque el señor Lavín, con perfecto conocimiento de causa y con la convincente elocuencia de los hechos, pone de manifiesto en su artículo la inmediatez injusticia con que á esta población se niega por el Ministerio de la Guerra lo que á otras capitales con menos títulos se concede, reproducimos á continuación las razonadas frases que al ministro «del ramo» dirige el corresponsal del diario madrileño.

«Hoy es, señor ministro de la Guerra, que pongamos en conocimiento de V. E., para los fines que determine, la poca protección que, tanto su excelencia como sus compañeros de Gabinete, prestan á la noble y hospitalaria ciudad de Santander.

Tiempo es que atiendan nuestras quejas, muy justas, y ya que no quieren hacernos justicia, al menos, por caridad, tengan un poco de lástima á este rincón de España que sufre, gime y llora sin que nadie se compadezca de su desgracia.

¿Sabe su excelencia el número de soldados que guardan esta población? ¿Sabe también el número de habitantes que tiene Santander? ¿Tiene conocimiento el señor Correa del patriotismo que impere en esta noble ciudad? ¿Conoce V. E. los méritos y servicios que tanto Santander como su provincia ha prestado y está prestando á la Patria?..

Es de creer que no, pues de lo contrario, su excelencia sería más caritativo y nos echaría su mano protectora.

Voy, pues, á demostrar á V. E., por si lo ignora, como están distribuidas las fuerzas del sexto Cuerpo de ejército, á que pertenece Santander, y el número de soldados que guardan su plaza.

Las provincias de Vizcaya, Guipúzcoa, Álava, Navarra, Burgos, Logroño y Santander, constituyen la sexta región militar.

El Cuerpo de ejército que la corresponde está compuesto de tres divisiones y seis brigadas, 107

tro individuos por sospechar que han inducido á los mineros á la huelga. Ha llegado el comandante de la guardia civil. Se han reconcentrado en esta villa 25 parejas de la benemerita. Lo sucedido viene á demostrar la necesidad de que se aumente la fuerza de la guardia civil de este puesto, pues dada la importancia de la población y sobre todo la de este centro minero, son insuficientes los seis guardias y un cabo asignados á este puesto y que son los que había al comenzar la huelga.—TORANZO.

Nuestro distinguido amigo don Ignacio Carbó nos comunica en atento besalamano que ayer tomó posesión del cargo de jefe del Depósito general de tabacos en rama de Santander, para el que fué nombrado por el Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos. Deseamos al señor Carbó muchas satisfacciones en el desempeño de su nuevo é importante cargo.

MUSICA CELESTIAL, por AMADÍS. Esta obra se halla de venta, además de en los puntos ya anunciados, en la administración de este periódico.

D. BENET, médico y DENTISTA. Solo ejerce esta especialidad.—Muelle 14, 2.º. Cortiguera.—Dentista—Atarazanas 10

PANORAMA

—Y de lo del Maine, ¿qué? —Pues de lo del Maine, ná. —¿De dentro afuera?—No sé. —¿De fuera adentro?—¡Qué vá!

En Granada ha sido víctima de un atraco un estudiante, siéndole sustraídas por los ladrones 600 pesetas que llevaba en el bolsillo. ¿Estudiante y llevaba encima 600 pesetas? Ese sí que había cursado sus estudios con aprovechamiento!

Y, si he de ser sincero, diré que me alegro de que le hayan robado; porque ese estudiante habrá roto con las nobles tradiciones de la clase escolar, que nunca ha tenido un cuarto.

Ahora es cuando puede ese bergante, al verse sin dinero, justamente, erguir la altiva frente y al mundo declarar:—Soy estudiante—Y el verle sin un cuarto es lo bastante para que le crea ya toda la gente!

El secretario de la Audiencia de Santiago de Cuba se ha marchado á la manigua, en compañía de 10.000 pesos.

Ese es un insurrecto verdaderamente convencido. No quiere que España ejerza su soberanía ni sobre las monedas. Por eso se ha llevado todas las que ha podido coger, para librarlas de la tiranía de los españoles.

El susodicho secretario se llama Armando Zayas. Digo, se llamaba. Ahora se llamará Armando... partidas. Porque á tan santo objeto serán destinados esos hermosos pesos que se ha llevado: á comprar armas para los insurrectos.

Un detalle muy curioso de este importante suceso: el día en que el secretario se fugaba con los pesos camino de la manigua buscando á sus compañeros se le había concedido en su carrera un ascenso.

Pero él, que tiene pupila, emprendió otro derrotero; despreció el ascenso aquel por ascender á insurrecto.

Tal como se hallan las cosas, tal como van los sucesos, el marcharse á la manigua es un negocio tremendo, porque de un momento á otro se va á proceder á aquello, y todo mambis armado cobrará su dividendo!

En casi todos los teatros del extranjero se ha conseguido que las señoras vayan al teatro sin sombrero.

Pero ¡ay! que es de vidrio la mujer, como dijo el clásico, y no se debe solicitar que se quite el sombrero, por si nos resulta peor el remedio que la enfermedad.

Y esto es lo que ha sucedido en esos lugares del extranjero á que aludo. Las señoras han prescindido del sombrero, pero han dado en peinarse en forma tal, y en llevar en la cabellera tantos lazos, plumas y perifoneos, que todo el mundo lamenta la desaparición de aquel.

Ya Espronceda lo dijo, poco más ó menos: Eres, mujer, un fanal transparente de hermosura; pero ¡ay! que por nuestro mal tu peinado es de una altura colosal!

Para dos plazas de barrenderos que hay vacantes en el Ayuntamiento de San Sebastián se han presentado 70 aspirantes. ¿Aspirantes á plazas de barrenderos? Eso debe ser una errata. Debe querer decir que aspirantes!

Pues espérate, que para catorce plazas de abogados del Estado se presentan en Madrid seiscientas solicitudes. Lo que dirá el Estado: ¿Con cuánta solicitud me tratan los abogados! No me extraña que haya tantos que quieran ser abogados del Estado.

Porque la mayor parte de ellos son abogados del Estado... más angustioso!

En el Sardinero piénsase hacer reformas amplísimas. Que no supriman el mar, porque entonces lo fastidian!

A la reina Victoria van á hacerla una estatua de papel, que pesará 30.000 kilos, y que ha de estar formada por periódicos ingleses. ¡Mire usted que papel la reservan á la pobre señora, después de tantos años de reinado!

AMADÍS.

MAS TELEGRAMAS INTERIOR

Oficial de Filipinas. Madrid 22—12'30 t. El general Primo de Rivera manifiesta al gobierno que lo ocurrido en Bolinao fué provocado por cuestiones religiosas. Los indígenas se sublevaron para impedir que sus santones fueran presos. Dice Primo de Rivera que el cabo que mandaba las fuerzas se valió de una estratagemas que fué enviar á un empleado inglés del cable como parlamentario para entrar en condiciones de entrega, y de este

modo entretuvo á los rebeldes hasta que llegaron los refuerzos. Propone al citado cabo para una recompensa. En la retirada de la población á la casa del cable se rezagaron un guardia civil y dos soldados de cazadores, los cuales se defendieron con heroísmo, siendo muertos por los indígenas. El informe del «Maine». Madrid 22—3'10 t.

En el Consejo de ministros de mañana sigue esperándose que se ocuparán los consejeros de la corona del informe de la voladura del Maine, que recibirá hoy el ministro de Marina, por el cable.

Negativa. El señor Sagasta ha negado que tenga razón alguna de ser lo que publican algunos periódicos, acerca de cuestiones pendientes con los Estados Unidos.

Bermejo en Palacio. El ministro de Marina estuvo esta mañana en Palacio á pesar de no tocarle despachar hoy con la Reina.

Como esta visita ha llamado la atención, el señor Bermejo á la salida del regío al cazar ha negado que hubiera sido llamado por la Reina.

Su visita solo ha tenido por objeto poner á la firma de doña Cristina, el nombramiento de un jefe de marina destinado á la isla de Cuba.

Auxilios. La reina ha encargado á la intendencia de Palacio que de su peculio particular entregue una cantidad para socorrer á las familias de los obreros fallecidos en la catástrofe ocurrida en Belmez.

Manifestación de un ministro. El ministro de Marina, contestando á lo expuesto por algún periódico respecto al buque que ha de acompañar á la escuadrilla desde Canarias á la Habana, ha manifestado que hasta la fecha nada se ha resuelto sobre el asunto.

Firma de la reina. La reina ha firmado algunos decretos relacionados con la adquisición de materiales de guerra.

Tranquilidad. El gobierno ha manifestado que no existen temores de que en los centros mineros haya que lamentar suceso alguno desagradable.

El «Princesa de Asturias». Comunican de Cádiz que el crucero Princesa de Asturias ha sido remolcado hasta la factoría de la Compañía trasatlántica. Entra dicho buque en esta factoría para ser pintado y limpiar fondos.

Para las víctimas de Belmez. El Imparcial, en un artículo que publica hoy, indica á la regente inicie la idea de una suscripción para atender á las familias de las víctimas que perecieron en las minas de Belmez.

Muerto en riña. Dicen de Cuenca que en Carrascosa de Campos hubo una reñida lucha entre dos individuos, resultando que uno de ellos, llamado Fernando Pereda, fué muerto por el otro contendiente, que le dió una puñalada.

El agresor fué detenido, y el Juzgado instruye las oportunas diligencias sumariales.

«El Imparcial». El Imparcial se ocupa, en un artículo que publica hoy, de lo dicho por Azcárate referente al protocolo de 1876.

Dice El Imparcial que ese protocolo es nulo y carece de todo valor legal, porque no fué publicado en la Gaceta y le firmó un ministro diez días después de haber cesado en el desempeño de su cartera.

Manifiesta repetido periódico que se debe decretar por nuestro gobierno la suspensión de aquel protocolo, por virtud del cual muchos cubanos, haciéndose súbditos yankees, se han burlado de España.

RODRIGO.

BOLSA

Table with columns for Madrid, Exterior, Amortizable, Obligaciones de Aduanas, Billetes de Cuba de 1886, Billetes de Cuba de 1890, Obligaciones de Filipinas, Cédulas del Banco Hipotecario, Cambios, Bolsin, Paris, and Paris exterior. Includes sub-sections for Conferencia, Dimisión, and Por la Marina.

Cotización de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza: Denda 4 por 100 amortizable, serie A 75'40, B 74'80. Acciones Banco de España, 408. Londres, cuatro meses vista 34'80. Santander 22 de marzo de 1898.—El corredor de turno, Herminio Lastra.

Ultima Hora

Habla Moret. Madrid 23—1'35 m. He celebrado una conferencia con el señor Moret y en ella hemos hablado del protocolo de 1876 y de lo ocurrido cuando el mismo fué firmado.

Me manifestó que el exministro don Manuel Silveira se negó á suscribir dicho protocolo, alegando que él no había intervenido en el asunto y que, por consiguiente, nada había concertado.

Por esta razón tuvo que firmar el protocolo el ministro saliente señor Calderón Collantes, que era el que, por lo visto, había mediado en el asunto.

El señor Moret dijo que esto ha ocurrido ya más veces, pues en diferentes ocasiones han firmado algunos asuntos importantes los ministros salientes por haberse negado á suscribirlos los ministros sucesores.

También es cierto—dijo—que el protocolo no se publicó en la Gaceta, lo cual hace que carezca de toda fuerza y valor legal, no pudiendo considerarse como ley del reino y si únicamente como un convenio particular que no obliga á nada en el presente caso.

Contestó el señor Moret, al interrogarle respecto del asunto del Maine que creía había de tardarse en conocer el informe emitido por la Comisión española.

Niega que por este suceso pueda tenerse consecuencia alguna trascendental según supone la mayoría del pueblo, pues las comunicaciones del general Blanco revelan completa tranquilidad.

Es cierto—añadió el ministro de Ultramar—que los yankees procuran proporcionar, por cuantos medios tienen á su alcance, serios disgustos, pero es casi seguro que no lo conseguirán, pues les falta la razón y todo motivo justificado.

Respecto al Gobierno de Puerto Rico, se teme—según opina el señor Moret—que surja una crisis por no acatar los radicales monárquicos las órdenes que ha dado el Gobierno insular respecto á los candidatos autonomistas históricos.

De ocurrir esto habría que aplazar las elecciones lo cual entorpecería notablemente por estar muy adelantados ya los trabajos electorales.

Cree el señor Moret que los nombres de los candidatos por Cuba que la prensa ha publicado son los verdaderos.

Añadió, por último, que ha recibido algunos telegramas del Gobierno insular por los que se solicita el envío de fondos para aquella isla.

Del informe del «Maine». Telegrafían de Washington que aún se está esperando el informe que la comisión yankee tenga que emitir, ó haya emitido, respecto del asunto del Maine.

De ahí que cuanto se diga relacionado con él no son más que opiniones, fantasías que carecen de todo fundamento.

Actitudes. Los demócratas yankees siguen en actitud muy belicosa en lo que se relaciona con los asuntos que nuestro Gobierno tiene pendientes con el de los Estados Unidos.

Los republicanos siguen muy compactos en favor de la paz.

Pesimismo. El Correo refleja grandes pesimismo en la cuestión pendiente entre España y los Estados Unidos, relacionados con la explosión del Maine.

Disgustado. Telegramas particulares que se reciben de Puerto Rico, aseguran que el capitán general señor Macías, se encuentra muy disgustado por las cuestiones políticas entre los autonomistas históricos y los autonomistas radicales.

Es muy posible que si tales disgustos se acentúan, el señor Macías presente la dimisión de su cargo.

Conferencia. Madrid 23—2'45 m. Una comisión del Consejo de Administración del Banco de España ha conferenciado con el señor Puigerver, con objeto de estudiar el modo de arbitrar recursos para las actuales necesidades del Gobierno.

Comentadísima. Ha sido muy comentada la visita que ha hecho á la Reina el señor Moret.

Como este señor ha conferenciado después con Gullón y con Sagasta, han sido estas conferencias también muy comentadas.

El Gobierno niega las suposiciones en extremo pesimistas que han circulado por Madrid á virtud de tales conferencias.

Dimisión. Ha presentado la dimisión de su cargo el ministro español en San Petersburgo.

Por la Marina. La conferencia que han celebrado el señor Bermejo y la reina se cree obedece á la necesidad de adquirir material de guerra para la armada.

Contestación oscura. El señor Villamil ha contestado oscuramente á la pregunta que le ha hecho el gobierno respecto de si sería conveniente que se agregase á la escuadrilla de torpederos un buque de guerra.

En vista de la contestación del señor Villamil, poco clara, el Gobierno le ha

PLATERIA Y RELOJERIA

Treinta y cinco pesetas, relojitos para señora, oro de ley garantizados.—Relojes sistema Roscoff, 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, deade 2 50 en adelante. 8, San Francisco, 8.

EL TOISON

Primera casa en novedades. Seguros vendiendo por la mitad de su precio los vestidos fantasía, confecciones, astracanes, felpas y paños. Gran surtido en tapicería, alfombras, cortinajes, lencería y géneros de punto.

CASA ESPECIAL EN ORNAMENTOS DE IGLESIA. Viuda de Rosendo Diego y Compañía

dicho que desea una contestación clara y categórica que no deje lugar á dudas.

Graves impresiones. Las impresiones que se reciben de Washington son en extremo gravísimas y hacen temer que surja el conflicto hispano-yankee.

Añade el despacho que existen temores para suponer que Mac-Kinley se deje arrastrar por las actitudes belicosas de los enemigos de España.

Todo esto hará que nuestras relaciones con los Estados Unidos sufran un rompimiento en extremo desagradable y ocasionen la guerra entre ambas naciones.

Litigio político. En las Cámaras de los Estados se ventila actualmente un importante litigio político en el cual intervienen los demócratas dirigidos por Cleveland, y los republicanos capitaneados por Mac Kinley.

Estos últimos, temerosos de no conseguir éxito en las elecciones, es muy posible que cedan al reconocimiento de la independencia cubana.

Los republicanos reciben las generales simpatías de casi todos los ciudadanos de los Estados Unidos por su política prudente y beneficiosa para el gobierno de España.

No sabe nada. Madrid 23—3'10 m. Como en los círculos políticos se había dicho que el señor Polo de Bernabé tenía conocimiento del contenido del informe yankee sobre la voladura del Maine, el Gobierno le telegrafió preguntándole si sabía algo y si así era que lo telegrafiasse.

El señor Polo de Bernabé ha contestado que no sabe una palabra.

Suposiciones. Comunican de Cayo Hueso que el almirante Sicard es uno de los que conocen el informe yankee.

Dicho yankee guarda gran reserva acerca del contenido del informe, pero á juzgar por las observaciones é indicaciones que ha hecho, se supone que en él aparecen poco claras las causas que motivaron la explosión.

Gladstone. Un telegrama de Londres da cuenta de que la enfermedad que padece Mr. Gladstone se ha agravado notablemente, hasta el punto de temer que tenga un funesto desenlace.

El informe. Un telegrama de Washington comunica que Mac-Kinley ha declarado oficialmente que todavía no ha llegado á su poder el informe sobre la voladura del Maine.

Añadió que lo esperaba recibir el jueves ó viernes próximo y que el lunes lo facilitaría á los periódicos. RODRIGO.

ELECTORES

Decid á vuestros futuros representantes á Cortes, que para dar prueba de su patriotismo, sólo os obséquien con vinos españoles y especialmente con

CHAMPAGNE CODORNIU

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Socio gerente que fué de la Villa de Suanes

CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del señor García Macho TELÉFONO, NÚMERO 200

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta Comedores amplios é independientes Plato del día: Fricasé de pollo.

Anuncios

Cerrajería. Se ha abierto una nueva en la calle del Medio, número 19. Se arreglan máquinas de coser y toda clase de armas. LEIVA Y LETONA.—Medio, 19

La Gran Bretaña

22—Compañía—22. Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos.

Venta al contado y á plazos DESDE UNA PESETA SEMANAL

Sombrillas. Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Canvin, guantería de don Juan Crosno, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica. INMENSO SURTIDO FORROS Y COMPOSTURAS EN EL DÍA Fíjarse bien: SAN FRANCISCO, 25

SANTA ANA

FÁBRICA METALÚRGICA. Situada en Muriedas (BOO)

Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce.—Dorado, plateado, níquelado, cobrizado, latonizado y estañado por electrolisis. Muebles metálicos, artísticos y de fantasía.—Artículos de hierro y de acero estampados y estañados.

DEPÓSITO EN SANTANDER PALACIO DE POMBO.—MARTILLO, 2

NUEVO TALLER DE MARMOLERIA, ESCULTURA Y CANTERÍA

FEDERICO GOMEZ. Alameda Primera, 14

Construcción de toda clase de panteones, lápidas, estufas, fregaderas, tapas para muebles y cuanto se relaciona con la industria. Precios desconocidos hasta el día. Esta casa traslada panteones del antiguo al nuevo cementerio.

EL ANGEL

En este acreditado comercio se han recibido las novedades para la presente estación grandes surtidos en cintas, botones, puntillos, agremenas, bordados, hilos, algodones é infinitad de artículos; trenillas novedad á 0'20 pieza de 10 metros.

PLAZA DE LA LIBERTAD VIUDA DE SANTAMARÍA

5 DUROS

CAMA, COLCHÓN DE MUELLES Y ALMOHADA ESPEJOS, CAMAS, JERGOINES DE MUELLES sillerías de paja REGILLA Y TAPIZADAS, muebles y otros artículos.

Unico depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena. Gran surtido de impermeables á precio de fábrica

AL CONTADO Y Á PLAZOS desde UNA peseta semanal.

V. ARALUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombo) Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

Vapores de Ibarra y compañía DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 28 grandes vapores á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER. Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felí, Palamos, Cete y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marin, Vigo, Oádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin escalas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide á su destino las mercancías.

AVISO

La fábrica de mosaicos In Industrial, tiene siempre existencias de cemento portland, clases superiores, y lo vende á precios muy económicos. VENANCIO VALDEERRAMA Burgos, 39 y 41.—SANTANDER

Obra de la Propagación Católica

DE LAS SAGRADAS ESCRITURAS EL NUEVO TESTAMENTO

Forma un volumen de 424 páginas, de una impresión clara y limpia, encuadernado en tela flexible y adornado con una lámina. Va enriquecida con notas sencillas é instructivas, textos paralelos, un índice cronológico é histórico con las concordancias y un catálogo de los Evangelios y Epístolas para todos los domingos del año, etc. Se vende en la administración de este periódico, á 1'50 pesetas ejemplar.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

SUSCRIPCION

Table with subscription rates for Capital and Fuera, and terms for Trimestre and Año.

ANUNCIOS

Table with advertising rates for first, second, third, and fourth lines.

ESQUELAS DE DEFUNCION

Table with funeral notice rates for different column and line configurations.

PAGO ADELANTADO = Número suelto: 5 céntimos = Atrasado: 10 céntimos = Cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta de impuesto. (Ley de 14 de octubre 1896)

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

General.—Llegada á la Administración, á las 11'20 de la mañana. Salida de la Administración, á las 12'30 tarde.

Ferrocarril del Norte

Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llegada á Santander á las 5'10 de la tarde. Correo número 61.—Llega á Santander á las 11 de la mañana.

Ferrocarril á Bilbao

De Bilbao á Santander: Salida, á las 8 de la ma-

ñana el tren correo número 2. A las 4'30 de la tarde el discrecional número A. Llegadas á Santander, á las 12'05 tarde y 8'35 noche.

De Santander á Marrón: Salida, á las 7'20 mañana. Llegada á las 9'4 mañana. De Santander á Solares: Salidas á las 8'25 mañana y 12'30, 3 y 6'30 tarde.

mañana, y á las 2'30 y 5'35 tarde. Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'20 y 11'30 de la mañana y á las 2'30 y 5'20 tarde.

SERVICIO DE LOS Vapores de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS con escalas en Port-Sand, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachas y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sydney, Batavia, Hong-Kong, Sanghay, Gyogo y Yokohama

LINEA DE BUENOS AIRES con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Sels viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz

LINEA DE FERNANDO POO con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. El vapor

Larache su capitán don Julián Oslé. Saldrá de Cádiz el 30 de marzo.

LINEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Melilla, Málaga, Oesta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Maragín. El vapor

SERVICIO DE TÁNGER El vapor JOAQUÍN DEL PIÉLAGO capitán D. Aniceto Echevarría, saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

El rabioso DOLOR DE MUELAS CARIADAS pone al hombre desfigurado, triste, mediatibundo y á veces iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el AIBAF SERDNA

Advertisement for AIBAF SERDNA medicine, featuring an illustration of a man and text describing its effectiveness for tooth pain.

Advertisement for various medicines including GOTA LICOR del Dr. LAVILLE, SÁNDALO CLIN, DOLOR DE MUELAS, and TOSES.

Advertisement for PREPARADOS OFICINALES de la farmacia de M. Diez Solórzano, listing various syrups and medicines.

Advertisement for SOLUCION PAUTAUBERGE, a chlorhydro-phosphate of calcium creosote solution for chest ailments.

Advertisement for ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA DE GRINAULT Y C^a, a digestive aid for various stomach ailments.

Advertisement for IMPRENTA DE LA PROPAGANDA CATÓLICA, located at Calle de Daoiz y Velarde, 15, offering printing services.

Advertisement for El Relámpago, a prodigious invention for polishing wood, stone, and metal surfaces.

Advertisement for LOS GRANDES REMEDIOS DEL Dr. AUDET, listing various medicinal products like Píldoras Antisépticas and Antineurósicos.

Advertisement for LOS FACULTATIVOS, featuring Caramelos Pectorales and SALAS for respiratory ailments.

Advertisement for FÁBRICA DE CERÁMICA 'LA COVADONGA' EN MURIEDAS (Santander), specializing in ceramic products.

Advertisement for INJECTION BROU, a preservative and infallible injection for various medical conditions.

Advertisement for Se vende papel viejo, offering old paper for sale through the administration of the Propaganda Católica printing house.